Equazione differenziale delle asintotiche di
particolari superfici

i

LUIGI CONTE

I} sig. Mitrinovitehl ) lia posto delle condizioni, verificate
Je quali Pequazione dilferenziale delle linee asintotiche detla
superficie

(1 x=x(u, V),  y=y(@,v),  z=z2(,v)

si riduce a un’equazione differenziale di questa forma

du\* du
putad IR yEE .
(,} Fafu, v) 1=,

Nella Nota presente s’indica un’estensione di questo risul-
tato, ottenuta mediante un procedimento analogo a quello se-
guito dal sig. Mitrinovitch,

1. Considerando una superficie sotto la forma (1) Pequa-
zione differenziale delle sue linee asintotiche sard:

=) D du? +2D" du dv D" dv*=0

ove, in forma abbreviata,

) Vedi: Rerue Muthématiyue de UUnion uterballanique. Tome 1 Fase,
1I—1938.
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Dette 4 e p due costanti reali, esaminiamo in uale caso
sl avra

(a) D"+ iD'+ uD=

Tenendo presente le (3) e posto

0y Oy 0z 0z 0x Ox
ou ov ou ov ou v
A=1oz 0z' B \ox x|’ €= oy oy
ou ov ou ov du oy

la () si scrive

0%x 0°*x 0*x
A'{WHBEE*"OuZ}“L {OvﬂL dudv_{_ }'F

0z 0%z
+C'{0v2+ dudv_i_‘uW}:

Perché questa relazione sia identicamente verificata, basta
che le funzioni x,y, 2z soddisfino all’equazione alle derivate
parziali del secondo ordine :

0%0 0°0

(«) a’VJ —’L duadv + du?

=0.

Si perviene cosi al risultato: Condizione sufficiente
perche Uequazione differenziale delle asintotiche (2) delle superfici
(1) abbia la forma

du Ddu  AD'+-uD
(dv) 2o D0
é che le x,y,z siano soluzioni qualungue dell equazione ()
In particolare: a) per 4 =0, u=—a*, oppure per 4 == 0>

p=1 si ritrovano i risultati ottenuti da D. Mitrinovitch').
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b) per 4=2, u=1, la (2) si scinde in:
) \Di
u=v- costante , U=-p—3 D dv -+ costante .

2. Pin in generale, possiamo dire: Perché l'cquazione dif-
ferenziale delle asintotiche dell equazione (1) si riduca a

‘E _ D'+ 17[)/2“"‘ ®1 DD+ ¢, *
dv D '

con gy ¢t py funzioni note di u e v, condizione swufficienle
e che x,y,z stany soluzioni quaiunque dell’ equazivie

7

0%0 0°0
(o) 51;‘*‘%(”:1’)**
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